

función tarde

EDICION, ADMINISTRACION Y TALLERES
C6mez Orea 7. Teléfono 18-07
SANTANDER

LA REGION

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Para ESPAÑA 6 pesetas trimestre
NUMERO SUELTO 10 pts

Sábado 2 de enero de 1932 **DIARIO DEMOCRATA DE LA TARDE** Año IX Número 3.187

COMENTARIOS

OPTIMISMO

No somos de los que se entusiasman con las manifestaciones de alegría callejera del pueblo porque nos muestra el alboroto y lo que tienen de inconsciencia. Pero mientras no se eleva su nivel medio cultural hemos de aceptarlas como la expresión más aproximada de los sentimientos que laten en su alma.

El pueblo ha despedido el año viejo y recibido el nuevo con manifestaciones de alboroto que han superado a las de otros años. Esto es evidente y conviene señalarlo como síntoma característico para diagnosticar sobre su estado de ánimo y posibles cálculos para el porvenir.

En el régimen derribado estas exteriorizaciones del sentimiento popular carecían de valor para juzgar por ellas del sentimiento nacional, porque en el divorcio en que vivían pueblo y monarca los actos de cada una de las dos partes no guardaban relación efectiva de la una para la otra, salvo en aquellos casos en que la manifestación popular respondía a una previa preparación y finalidad política.

Ahora, dueño el pueblo de sus destinos por virtud del régimen democrático imperante, toda manifestación nacida espontáneamente en él, ha de reconocerse el carácter de nacional y como tal sirve para fijar un estado de ánimo colectivo si quiere ser momentáneo o transitorio.

Este año había, pues, motivo para pensar en que las tradicionales fiestas de despedida y saludo del nuevo fueron menos ruidosas y alegres que en anteriores: el de la crisis de trabajo que se deja sentir en la capital, aun que afortunadamente con intensidad menor a la de otras regiones. Sin embargo, ha ocurrido todo lo contrario.

La alegría del pueblo se desbordó aquí con intensidad y extensión que muy superior a la de otras fiestas análogas, y este hecho por nosotros comprobado hemos de interpretar como una prueba de optimismo nacional en relación con el porvenir de España.

Y así es, en efecto. El pueblo empieza a confiar en la bondad del nuevo régimen. Compara y ve la gran diferencia. Antes era el vasallo sometido a la voluntad o el capricho de un señorío chisporoteado de manto real. No se contaba con él para nada. Se le engañaba y despreciaba. No tenía voz ni voto. A él, que lo era todo, no se le permitía nada. Ahora es él quien manda y dispone de todo. Si le engañan sus hombres, puede destituirlos y nombrar libremente otros. La más alta magistratura le desempeñará aquel que merezca su confianza. No hay cosoberano. No hay más soberano que él. Por eso se siente optimista.

El optimismo es la fuerza dinámica que puede realizar la obra gigante de la reconstrucción de España.

Si los hombres que han echado sobre sus hombros la responsabilidad de encuzar la vida nacional por derroteros de progreso, saben aprovechar la relación todavía íntima pero segura del ánimo popular que ha empezado a señalarse en esas manifestaciones de alegría callejera, España volverá a ocupar en el concierto internacional el puesto que tuvo en la época de mayor esplendor. Y pasados estos primeros años de trastornos económicos e inquietudes espirituales propios de todo cambio de régimen, el bienestar será con el pueblo español.

Que así sea.

Epifanio Buján

Montañés, a quien acompañaban el presidente de la Agrupación Socialista y dos con ejales de San Felices de Baelina para tratar de asuntos relacionados con aquel pueblo; a don Fermín Sánchez, «Pepe Montaña», que le hizo entrega de un ejemplar de su obra «Estampas deportivas de Cantabria»; a don Juan Pérez Vega; al alcalde y secretario de Roción para tratar de asuntos administrativos, y a una comisión de la Asociación de existentes en aquella localidad.

Y así es, en efecto. El pueblo empieza a confiar en la bondad del nuevo régimen. Compara y ve la gran diferencia. Antes era el vasallo sometido a la voluntad o el capricho de un señorío chisporoteado de manto real. No se contaba con él para nada. Se le engañaba y despreciaba. No tenía voz ni voto. A él, que lo era todo, no se le permitía nada. Ahora es él quien manda y dispone de todo. Si le engañan sus hombres, puede destituirlos y nombrar libremente otros. La más alta magistratura le desempeñará aquel que merezca su confianza. No hay cosoberano. No hay más soberano que él. Por eso se siente optimista.

El optimismo es la fuerza dinámica que puede realizar la obra gigante de la reconstrucción de España.

Si los hombres que han echado sobre sus hombros la responsabilidad de encuzar la vida nacional por derroteros de progreso, saben aprovechar la relación todavía íntima pero segura del ánimo popular que ha empezado a señalarse en esas manifestaciones de alegría callejera, España volverá a ocupar en el concierto internacional el puesto que tuvo en la época de mayor esplendor. Y pasados estos primeros años de trastornos económicos e inquietudes espirituales propios de todo cambio de régimen, el bienestar será con el pueblo español.

Que así sea.

Epifanio Buján

«Tal vez en estos momentos—como dice Fray Blas—la Justicia es una gracia (especial)»

Pero en otro viejo tiempo la Justicia era una desgracia (general).

«No se quejen los cavernícolas del curso 1931-32 que no les preparen sitio en el horno. Hay que amasar pan para los vivos y no para los muertos».

«Decía el otro día un «parado de acción»: A algunos toreros les cortan la «coleta» después de una actuación suficiente; no sé por qué se la cortan a la Iglesia...»

Un «accionista [parado] le repuso: Nos otros la sostendremos con decoro en nuestras plazas.

Envió: A «Gil Blas»:

«Leida en nota de ayer, fecha 1 donde seña la «con elocuencia»: Huelga en Badajoz, huelga en Almería, huelga en Jaén, huelga en Almería, huelga en Puebla Hija, respondemos:

Día 14 de diciembre 1931 (Monarquía constancial con el pueblo) Huelga general en toda España»

Y hasta mañana que la Musa que me inspira emigró de mi ventana.

Plato-Pote-Plata.

DESDE BARCELONA

El piruetista y su nota.

(De nuestro redactor-corresponsal)

Los hombres de la Lliga deben estar en el momento que aparecen estas líneas contentísimos. Don Francisco Cambó ha dado su nota, una más para incorporarse a la República. Hacía mucho tiempo que los conservadores catalanes no oían el canto de su jilguero regional y eso constituía como la afonía del partido o por lo menos el emudecimiento de una de sus cuerdas más sonoras.

Pero es que don Francisco necesitaba un tiempo prudencial de gestación para llegar a un convencimiento extraordinario. Según él no es posible una restauración.

Ha precisado ocho meses el líder catalán para convencerse de cosa tan sabida. Un simple conocimiento de cómo implantóse la República, de cómo se consolidó después hubiera sido para otro hombre no menos ingenuo, menos picaro, actos evidentes de os cimientos en que el régimen ha sofisticado su poder.

La posición de don Francisco responde a la establecida por todos los políticos del régimen pasado que a la fuerza han tenido que aceptar las cosas como son y no como ellas hubieran querido que ocurriesen. Sin embargo, han dejado pasar el tiempo con una cautela de personajes truquistas de la política vencida. Unos vivían en París relacionándose con don Alfonso de Borbón, acompañándole en su dolo; mientras, traicionándole, preparaban su salto a la República; otros, como el prohombre catalán andaba distraído o atendiendo sus múltiples negocios en tanto que preparaba su premeditada conversión por aquello de que hay que ponerse al lado de los que gobiernan en España «por lo que pudiera suceder».

Es conocido que dentro del señor Cambó hay dos actividades sin que sepamos cual de las dos le importa más: la del negociante y el político. O acaso las dos le importen en una misma proporción puesto que una es el «fianzamiento» de la otra, el trampolín que necesitan los negocios para su encumbramiento y lozanía.

Que venga a la República no debe

de extrañar. Es un convencido. Un convencido, porque él como todos los huidos cuando la proclamación del nuevo régimen, quisieron esperar fiados en una pronta y fulminante reacción monárquica pasadas las primeras explosiones. No sabían que una regresión era un imposible y un absurdo. Que lo más vendría un cataclismo social de incalculables consecuencias.

Pero que venga a la República conociendo su modo de pensar es lo importante. Es un tráfuga. Son las fuerzas liberales catalanas quienes deben por imperativo de limpieza política y social, no consentir que el negociante del Corcho y de la Chade arrembe a los dominios de la política en un régimen puro, votado por el pueblo, elegido por la democracia popular.

Hay que eliminarle. La Confederación, en casos como éste de defensa contra la intromisión de estos políticos «ha de unirse para la lucha y la desaparición total de don Francisco de Cambó. Basta de apolitismo convencional e improcedente. A donde iríamos a parar no siendo así. Y en su defecto, vea la Confederación y el Sindicato a qué extremos no llegaría la negativa de actuación. Un papel pasivo es bueno cuando no se ventila grandes conflictos sociales ni políticos».

Cambó los puede promover.

JOSE REYGADAS

Actualidad santanderina.

Estampa del día.

Epoca del balompié. Uno de los mayores incentivos de la juventud actual es destacar en esa modalidad del deporte. A él consagran todas sus actividades, todos los momentos disponibles que surgen en su laborioso día.

Como anticipo atacó la fiebre taurina, hoy toca la del balompié. El afán de emular las glorias de Joseito, de Belmonte o de Chicuelo, se ha trocado en el de superar las hazañas de Zamora, de Semitier, de Ocar.

El halago y la popularidad son demasiado atractivos, demasiado sugestivos para no pretender llegar a ellas.

Así poco a poco y desde aquella memorable Olimpiada de Amberes, a cuya terminación, quizá por el triunfo logrado, popularizó el triunfo en nuestra nación, prende en nosotros haciéndolo el deporte de moda.

Surgen nuevos jugadores, nuevos valores que van eclipsando las glorias de Otero de Arrate, de Beausate, que des aparecen de los field deportivos, que resultan insuficientes no solamente para dar cabida a los espectadores que a los mismos concurren, sino para aquellos que desean probar sus aptitudes.

Inesperadamente salta de los campos construidos expresos para ello a las calles a las plazuelas. Nada arredra a los que lo ejercitan, como no suele arredrar cuando existe un anhelo o una ilusión. Las lunas de los escaparates, los transeúntes sufren sus consecuencias.

Tal cual pelotazo a un pacífico ciudadano, una rotura de cristales amenúa momentáneamente sus ánimos para redoblarlos más tarde.

En la actualidad adquiere un incremento inspechado. A las puertas de los Institutos, a la entrada de los talleres, en las plazas no se ve más que el rodar de una pelota y unos mozaletes corriendo tras la misma. Y los infelices mortales que no lo practican sufrimos a cada instante las consecuencias.

Hora es de que las autoridades pongan coto al futbol callejero. En Santander hay lugares por los que no se puede transitar a no ser que tengamos ganas de exponer a recibir un pelotazo.

Con esta advertencia no pretendemos ni mucho menos el restar futuras glorias que nos defendan futbolísticamente y enaltezan el nombre de Cantabria.

Nada de eso. Bien sabemos que ejercitándose al igual que lo hacen estos moza-

bates han salido jugadores que han sido uno de los más firmes puntales de nuestro Racing. Sin ir más lejos, Santuste. Pero es necesario velar también por la seguridad de los que forzadamente tenemos que transitar para cumplir con nuestros deberes profesionales.

Un nuestro juicio el Racing, al igual que lo han hecho algunos clubs del Norte, podría construir un pequeño campo donde los principiantes desarrollasen sus actividades balompiísticas mediante el pago de una cuota mínima que estuviese al alcance de sus disponibilidades.

Con ello se evitaría lo que antes decíamos y se hubiera dado cima a la solución de este problema que de momento preocupa; no solamente por los transeúntes sino también por esos muchachos que vean que son restringidos sus aficiones.

De la Alcaldía.

Muy atareado debía encontrarse esta mañana el señor Rivero, cuando no tuvo un instante para recibir a los periodistas s, informándolos su secretario particular, el cual nos facilitó la siguiente referencia:

Una comunicación a la Sociedad de Autobuses

El alcalde por medio de la Delegación del Trabajo ha oficiado a la Sociedad de Autobuses, dándole cuenta de que deben cumplir las leyes de trabajo, o sea la de jornada de ocho horas.

Igualmente pone en conocimiento de la referida Sociedad que debe remitir a la mayor brevedad posible la lista de los empleados, advirtiéndole que estos, tanto el conductor como el cobrador deben ser mayores de 18 años, y prestar servicio uniformados.

Termina la comunicación diciendo que los coches saldrán diariamente a la calle para prestar servicio completamente limpios.

Para los obreros sin trabajo.

Un donante anónimo ha remitido al señor Rivero un décimo del billete número 5.304 cuyo sorteo se ha verificado esta mañana en Madrid, con objeto de que si resulta agraciado, la cantidad que al mismo correspondiera vaya a engrosar la suscripción abierta a favor de los obreros sin trabajo.

Del Gobierno civil.

El señor Díaz Quinones recibió la visita del secretario de la Federación Obrera

El temporal de ni-ves.

La Guardia civil de Bárcena de Ebro, comunicó al gobernador que el tránsito de carruajes se hace imposible en aquella localidad y muy dificultoso el de peatones por haber alcanzado la nieve una altura de medio metro.

Sociedad artística «Coro Parayas». (Maliño).

Convoca a junta general ordinaria, que se celebrará el próximo sábado, día 2 de enero, a las siete y media en primera convocatoria y a las ocho en segunda, en el salón «Iris» para tratar de los siguientes asuntos:

Lectura de la Memoria, correspondiente al actual ejercicio.

Estado de cuentas.

Nombramiento de comisión revisora de cuentas.

Renovación total de Directiva.

Ruegos, preguntas y proposiciones.

Pensamientos de un pequeño filósofo

«Gusta siempre a los gusanos ir a la frama madura»

«Lector, el hábito no hace al monje, aunque el monje haga los hábitos»

«En horas de luz natural, los cirios no alumbran bien»

«La religión es cosa sana y necesaria, pero debe circular por dentro, que es donde la bebe el alma»

«Es menos cristiano negociar con el nombre de Dios, que negarle»

«La República no precisa de Redentores sino de los redimidos»

DE SOCIEDAD

PETICION DE MANO

En Torrelavega y para don Joaquín Díaz Hoyos, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Conchita Puentes.

VIAJES

Fueron a Madrid don Paulino García del Moral y don Joaquín Lombera.

Se encuentra en Torrelavega, pasando una temporada, el ingeniero de Caminos don Pelayo Gutiérrez.

Procedentes de Madrid llegaron los señores de Sánchez Movellán.

Vino de Oviedo la señorita Pilar Sañudo.

De San Sebastián llegó a Torrelavega don Jesús Turo.

Vino de Bilbao don José María Trujillo.

Procedente de Vigo, donde pasó las Pascuas de Navidad, ha llegado nuestro querido compañero Jesús Nieto Pena.

Nuestro compañero trae un saludo cordial y afectuoso de la Prensa de Vigo para la de Santander y un saludo del alcalde de Vigo para el de esta ciudad don Vacario Rivero.

Un homenaje.

Al periodista montañés, don Epifanio Buján.

Un grupo de demócratas santanderinos han acordado organizar un acto de homenaje en honor del batallador periodista montañés, director de LA REGION, don Epifanio Buján, como reconocimiento a la prologanda y defensa de los ideales democráticos que ha realizado con admirable tesón en Santander, durante quince años y a la entereza con que mantuvo desde su diario la bandera de la libertad durante la dictadura de Primo de Rivera.

El homenaje consistirá en una cena que se celebrará en el salón rojo de Royalty.

La fecha del acto y precio del cubierto se anunciará oportunamente.

Las tarjetas pueden recogerse en el café del Boulevard, advirtiéndose que por deseo expreso del interesado se limitará el número de cubiertos.—La Comisión organizadora.

A cada cual la suyo y al buzón de «El Cantábrico»

—Imperdonable torpeza sería pretender negar que los buzones han cumplido siempre una función; y en estos últimos días del venturoso año en que los españoles vieron convertirse a su país en una flamante «República»

EL AMA

La niña tocada de rojo nos llamó ayer por teléfono. Conocimos su voz enseguida. Vos de mujer que suena siempre a promesa y hasta cuando habla en tono imperativo parece insinuar una caricia.

—Venga usted—nos dijo—. Le esperamos. Los cortosanos de Juan III me rodean.

No había temblores en la voz. El tono imperativo nos sonó a súplica insinuante. La niña no estaba en peligro. Pero ¿por qué reclamaba nuestra presencia a media noche?

Marchamos en su busca. La niña estaba en un cuarto piso. Es hija del pueblo y vive modestamente.

Cuando llegamos la encontramos rodada de unos cuantos hombres. No nos parecían cortosanos. Saludamos.

Un instrumento tirado en un rincón hace el milagro de tocar el Himno de Riego. Los caballeros saludan con aplausos. La niña tocada de rojo, de negra cabellera, de ojos expresivos y grandes nos dirige miradas fulgurantes y con énfasis acen-tos nos dice:

—Mira estos que antes fueron cortosanos del rey, rendidos ahora a mi belleza. Ya no hay monárquicos. Los que quedan son viejos incapaces de sentir la atracción de mi belleza, irresistible para la juventud. Hacéis bien en llamarles cavernícolas aunque se enfaden...

Y de-p-és, dirigiéndose al mueble viejo y arrinconado exclamó:

—«Ma» himno Riego...» Y del mueble saltaron las notas del viejo canto a la libertad. Y la niña, to-mando una copa de champañón bebíó e invitó a beber a los antiguos cortosanos que bebieron y bailaron entre vitoras a la niña.

—¿Cómo te llamas tú?—la preguntamos sin salir de nuestro asombro por lo que veíamos.

—Adivínalo.

—¿Ayuca? ¿Margot? ¿Emilitana? ¿María?

—Pero no me conoces y hace más de veinte años que soñabas conmigo? Soy... ¡la niña! Bebe—nos dice alargando la copa—, y brinda por mi felicidad.

Bebimos. El champán parece volvernos a la realidad. Miramos con asombro a la niña. Es hermosa y joven todavía.

En unos minutos han ido desapareciendo de escena los antiguos cortosanos. Hacemos la obervación un poco alarmados a la niña.

—No temas. Estos no traerán a Juan III. Habrán ido en busca de los Reyes Magos, dijo riendo rui-tosamente. Y agregó: ¡Soy el ama!

G.

ENTRAPALIA

El lunes publicará LA REGION amplia información del partido Barcelona Racing, en Las Cortes

AGUILERA MORA

AMPUEBO (Santander)

SALBOS;

Playeras de varios modelos.—Alpargatas fantásticas y más y más

A muy barato precio

Del momento.

“PICO TRES MARES”

Cantabria, región montañosa como ninguna. En ella, los Picos de Europa, admiración de los alpinistas europeos...

Cantabria carecía de una Sociedad de Alpinismo, a pesar de su fantástico escenario para practicar los bellos deportes que el alpinismo encierra.

La escalada de sus elevadas estribaciones dominan vírgenes, nadie sobre ellas pretendió el asalto a no ser alguno que otro, muy pocos, procedentes de Peñalara o de Vasconia.

En Reinos y acariciando la idea, cubierto por su manto blanco, el Pico Tres Mares, López Arias, García Ruiz, Villegas Rabago, Vallejo, Caso Menae, Duplá, entusiastas de este deporte...

«Pico Tres Mares», nueva Sociedad española de alpinismo que romperá el silencio de su soledad para abrir paso a las aspiraciones de este puñado de hombres de las montañas.

«Pico Tres Mares», pronto muy pronto será la Sociedad de alpinismo que goza de más prestigio en España, ya que al frente de ella se encuentran deportistas de gran corazón y entusiasmo...

M. de PEDRO

Automovilismo.

LA HISTORIA DEL «RECORD» DEL MUNDO AUTOMOVILISTA

El día 18 de diciembre de 1898, el conde de Chasseloup Laubat, pilotando un coche eléctrico Jeantaud, estableció el record del kilómetro en Achera (Francia) a 63,157 kilómetros de media horaria.

Tres años más tarde, en Niza, Serpillet, sobre un coche a vapor, de su construcción, aumenta el «record» en 15 kilómetros. Después, poco a poco, fué mejorando.

En noviembre de 1909, en Brooklands (Inglaterra), Teinery, al volante de un 200 H. P. Benz, pasaba de los 200 kilómetros por hora, estableciendo un nuevo «record» mundial de 202,691 kilómetros.

En mayo de 1922, Lee Guinness, sobre un 12 cilindros Sunbeam, bate el «record» con 215,246 kilómetros, o sea, sólo una mejora de cuatro kilómetros en doce años.

En julio de 1924, Thomas, campeón francés, en Arpañón, sobre un Delage, logra 230,547 kilómetros. Una semana des-

pués, el inglés Eldridge, sobre Fiat, llega a 234,986 kilómetros.

Boxeo

NOTAS DEL RING

Todas las gestiones que se llevaban a cabo en el Norte de España para montar un combate a Ignacio Ara, se puede decir que han quedado terminadas.

Ara ha recibido de Picho Gutiérrez un aviso para que se reincorpore al grupo a Nueva York.

El día 22, Ara embarcaba.

Para el antiguo campeón de los pesos medios Mic Key Waker se ha buscado un contrario que será el germano Schauf.

Se dice también que a Schmeling se le han ofrecido 150.000.

A Primo Carnery, se le ha negado nacionalización italiana.

Que el 14 de enero pelea el gigante, No tiene adversario.

Reportaje.

Con la esperanza puesta en ellos.

¡Chás! ¡Chás! Es el tableteo ensordecedor que a la hora del café resuena sobre el blanco marmol de las mesas.

En torno de ellos, los mismos de siempre, todos deportistas, todos para más de talles rackinguistas. Tema, el de siempre. Los que juegan, esperan el momento de más interés del debate para opinar.

—Hoy han salido para Barcelona los jugadores—dice uno.

—Buen viaje y en Las Cortes que hagan lo que deben hacer los hombres de «vergüenza y dignidad».

—¡Eufufufu!—exclama un tercero—. Ya quisieran los que escriben en los periódicos decir las cosas tan claras y con ese desparpajo.

—Valor que tiene uno. ¡Si yo escribiera! Mejor dicho: «Quien supiera escribir» como decía Campoamor.

R. LUX

LOS PRONOSTICOS DE KARAG

El cronista deportivo de «El Debate» tan aficionado a lanzar pronósticos, da los siguientes resultados para el domingo

Primera División: Arenas Club «Madrid F. C.».

Vilencia F. C. «Athletic Bilbao».

«F. C. Barcelona»-Racing Santander.

«Donostia F. C.» Irún.

Segunda División:

Athletic de Madrid-Sporting de Gijón.

Polidura.

Oviedo F. C.-C. D. Castellón, Comorera.

Marcia F. C.-Sevilla F. C., Amadeo Sánchez.

Celta C. D. Cornaña; Alvarez Tomás.

Betsu Batompi Cataluña, Zuastana.

TERCERA DIVISION

«Elriña»-Stadium avilesino.

C. D. Leonesa «Valladolid F. C.» (Se ha retirado la leonesa)

«Baracaldo F. C.»-C. D. Logroño.

C. D. Aurora-«C. A. Osasuna».

«Iberia S. C.»-C. D. Mallorca.

«C. E. Sabadell»-Badalona F. G.

Martinec-«Júpiter».

Saguntino-«Levante».

«Hércules»-Alicante.

«Elche»-«Imperial».

Todos los partidos se jugarán en los campos de los clubs citados en primer lugar.

Los nombres con comillas son los favoritos.

Tirantes

“MI TIENDA”

TORRELAVEGA

—¿Has dicho?

—¡Campoamor!

—Comprendido. Campo no les faltará a los rackinguistas en Las Cortes. Amor, amor propio quiero decir eso tiene que ir dentro; de lo contrario no es cosa que se puede comprar.

—Ha marchado el equipo con el mister y un delegado, el señor Cossío. No va más. Larrañaga se queda en Santander, y Hernández, al parecer juega el domingo. Me han dicho que ha marchado Oscar, pero que no jugará. En fin, que las cosas parece que se van arreglando y que «el gato escaldado, del agua fría huye».

—Bueno, muchacho—dice uno de los que con más saña maltratan las fichas del dominó—has venido irresistible. Estás sacando cada «camelo» a reducir que parece un romancero. Menos «pallig» y al grano. ¿Tu crees que el Racing llevó para Barcelona el alma?

—¡Humbré!

—¿Pues eso es todo. Lo demás no interesa Alma, mucha alma y lo demás es patique.

Todos los contertulios le felicitan por el gran acierto en cortar el debate, del que salió mal parado los que escribimos de sport y los que le practican.

—Pero después que las cosas se tranquilizaron logramos indagar los motivos de aquella intervención, del que jugaba, en aquella tertulia deportiva. Atento a las dos cosas perdía en el juego. Además tanto «cenizo».

—Entonces que el Racing gana.

—¡Indulgencias!... «Karaj» dice lo contrario.

—Eso pronósticos son los que me dan alguna esperanza.

Acto seguido, nosotros, que muy tranquilos hemos estado escuchando el debate, sacamos unos boletines de las quinientas de la «Cartelera» y pronosticamos. Siempre poniendo como ganador el Racing.

—Sigue el tableteo de las fichas sin cesar. Nuestra cabeza siente la pesadez de la atmósfera y en el café sobre un hombre. Ese es...

R. LUX

voritos; cuando aparecen con los mismos caracteres, quiere decir que lo normal es un empate.

Notas militares.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del presente mes se pasará mañana, día 3, y ante el oficial primero de Intervención, don Cirilo López, haciéndolo por el siguiente orden: servicio al segundo batallón (Santona).

También ha hecho su presentación en el mismo regimiento el médico auxiliar don David Fernández, prestando sus servicios en el Plano Mayor (Santander).

A las once, el regimiento infantería número 23; a las once y media, la Caja de Recutas y a las doce, la Comandancia de la Guardia civil.

Los señores jefes y oficiales que pasen revista por justificante, presentarán éstos en la Comandancia Militar el mismo día, antes de las doce.

SERVICIO MEDICO

El servicio médico de plaza estará a cargo del capitán don Cesidio Linares Vergara que tiene a su cargo la Clínica militar de Valdecilla.

PRESENTADOS

Se ha presentado el teniente del regimiento infantería número 23, don Martín Mansilla Hermoso, y pasa a prestar sus servicios en el Hospital Militar de Santander.

CARTELERA

GRAN CINEMA.—A las siete y diez y media: Dos únicos conciertos por la creación de Maestros de Moravia.

SALON VICTORIA.—A las siete: «Música de besos». Revista y dibujos sonoros.

CINE POPULAR VICTORIA.—De seis y media a once y media: «El jardín de Alá», y una cómica.

SALA NARBON.—De siete a diez: Fémina, «Corazón sincero», y una cómica.

PABELLON NARBON.—A las seis y media y a las diez y media: «Redención».

MARITIMAS

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

FRANCISCO GARCIA

«Magdalena R. de Garcia» llegó el 20 de octubre a Bilbao.

«Rita Garcia», llegó el 21 de diciembre Génova; proederá a Huelva.

MAREAS DEL DIA 4

Pleamar.—Mañana, 11 07.- Coeficiente 59.

Tarde 11.43. Coeficiente 60.

Bajamar.—Mañana, 4.59. Tarde 5.33

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entrados.—«Amboto Mendi» de Barcelona, con carga general

Jesús Antonio, de Gijón, en lastre.

Salidos.—«Amboto Mendi» a Bilbao.

Lea usted «La Región»

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.-FONDO DE RESERVA: 8.500.000

SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nueva, Laredo, Osorno, Pánes, Potes, Reinosa, Santona, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezon y Molledo

CAJA DE AHORROS.-Disponibles a la vista, a 3,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas.

CARTILLAS ESPECIALES.—Disponibles con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres

CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual. 8 días preaviso 3, por 100.

DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento. A SEIS 4,00

Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interés variable

Lotería Nacional.

Premiado con 5 000.000 pesetas 44489 Palma. Premiado con 300.000 pesetas. Número 11.486 Alicante. Premiado con 200.000 pesetas. Número 13.126 Madrid. Premiado con 150.000 pesetas, Número 36.745, Barcelona. Premiado con 100.000 pesetas, número 22.134 Bilbao

Premiados con 15.000 pesetas

22.009 Aviles; 30.970 Zaragoza; 3.927Cabra; 29.970 Estella, 29.944 SANI TANDER, 20.734 Lerida, 39.558 Madrid, 46.070 id; 39.319 Barcelona, 3545-Madrid, 33.083 Bilbao, 7474 San Sebastián, 10.204 Valencia, 43.668 Vigo,

CENTENA

138 495 591 863 477 151 083 606 966 800 877 127 439 947 917 523 214 347 454 089 037 464 158 320 441 639 031 681 603

MIL

323 043 691 029 971 578 630 623 333 929 660 177 552 069 281 078 809 157 372 369 003 737 933 324 933 609 749 784 750

DOS MIL

127 627 756 592 603 097 765 100 416 083 978 286 696 910 944 214 984 993 731 222 924 495 859 891 854 003 783 684 723 889

TRES MIL

883 629 235 756 666 942 176 652 114 843 196 495 328 800 142 350 940 368 435 203 262

CUATRO MIL

520 531 273 509 037 334 229 819 871 989 079 648 174 367 476 458 257 030 087 062 715 525 350 413 674 470 272

CINCO MIL

753 568 824 494 391 303 777 636 943 051 717 988 639 553 644 553 758 080 901 403 723 413 866

SEIS MIL

153 665 330 717 894 618 277 362 619 464 059 814 987 032 606 935 039 794 448 020 812

SIETE MIL

432 421 129 290 355 121 524 641 730 432 484 407 294 277 234 609 411 439 702 326 402 287 734 621 171 987 748

OCHO MIL

899 215 856 832 110 459 526 753 744 666 416 759 716 552 752 030 491 875 199 519 797 481 895 324 521 746 253

NOVENA MIL

293 362 098 944 548 021 329 803 722 648 172 741 504 842 595 085 514 342 220 620 143 792 692 326 804

DIEZ MIL

224 782 123 194 084 643 120 815 435 769 341 884 928 701 870 201 058 285 399 018 887 365 972 599 188

ONCE MIL

002 476 924 595 303 838 897 821 092 537 700 814 294 048 175 982 258 914

DOCE MIL

254 598 431 735 366 025 750 172 889 808 579 290 850 987 572 208 768 207 334 492 589 384

TRECE MIL

606 062 079 531 036 577 565 816 157 669 774 157 324 655 557 322 801 937 701 890 116 979 951 928 291 346

CATORCE MIL

304 558 199 606 798 073 545 459 914 097 462 761 834 408 268 737 031 271 461 302 424 510 751 385 274 448

QUINCE MIL

715 006 570 588 949 044 476 665 585 429 583 218 398 239 403 820 883 052 675 738 672 849 428 920 756 165 635

DIEZ Y SEIS MIL

546 978 044 760 645 299 876 230 342 094 186 163 056 257 362 973 646 345

DIEZ Y SIETE MIL

332 125 739 286 975 679 194 662 891 216 754 306 863 63 098 951 088 724 062 821 455 839 640 797 152 141 038

DIEZ Y OCHO MIL

809 949 920 961 303 405 221 926 278 644 327 219 632 972 795 945 760 912 870 783 668 606 005 458 214 823

DIEZ Y NUEVE MIL

369 506 035 076 287 425 718 009 417 071 037 255 619 034 368 898 803 053 504 817 840 533 402 632 544

VEINTE MIL

260 541 871 738 197 536 125 160 421 249 797 278 454 578 153 794 952 326 837 719 206 776 219 033

VEINTIUN MIL

577 089 439 401 290 382 586 139 918 767 042 982 665 416 554 143 481 644 823 227 118 751 603 130 778 766 105

VEINTIDOS MIL

082 861 192 768 698 326 320 154 886 676 371 406 626 654 103 280 152 175 054 357 528 600 383 675 573 947 771

VEINTITRES MIL

791 848 643 604 125 743 755 496 372 939 808 188 283 295 368 303 830 602 317 469 131 327 867 445 986 405 698

VEINTICUATRO MIL

351 540 843 419 812 412 009 850 331 136 732 788 237 063 524 911 663 118 925 737 304 535 144 852 559 964 718

VEINTICINCO MIL

314 950 167 434 245 453 399 405 758 840 229 085 172 339 332 811 466 808

VEINTISEIS MIL

236 591 368 966 278 121 705 451 298 833 703 415 041 013 633 853 603 661 538 376 073 797 277 519 402 376 471

VEINTISIETE MIL

822 079 768 378 376 270 984 941 550 567 537 699 121 598 176 662 342 420 772 042 003 195 767 602 675 420 251

VEINTIOCHO MIL

178 769 590 152 823 146 402 703 855 880 583 102 226 771 647 419 079 312 090 520 284 513 448 821 112 036 842

VEINTINUEVE MIL

573 712 379 024 575 912 038 320 619 472 967 763 137 974 344 020 480 215 533 655 573 217 351 094 689 960 892

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, I. - Teléfono 37-28

9,944 SANI...
ona, 3545-...
168 Vigo,
IL
105 451 298
353 603 661
402 376 471
III
984 941 550
362 342 420
375 420 251
IL
402 703 885
419 079 312
112 036 842
III

166 855 899
399 355 094
369 619 231
MIL
808 106 629
966 381 521
951 981 887

MIL
934 266 216
183 921 995
439 241 910

MIL
019 130 980
744 661 498
712 789
RO MIL
290 177 944
640 590 908
502 410 500

O MIL
350 249 942
071 086 363
365 6 5 394
350 689 726

MIL
231 786 188
962 061 652
433
E MIL
915 847 117
245 350 773
613 440 377

O MIL
803 459 701
520 915 105
899 604 499

7E MIL
066 962 930
736 947 533
546 691 045
606 469 592

MIL
398 341 699
400 007 513
807 541 310

N MIL
085 402 023
423 078 198
254 600 588

OS MIL
084 886 885
535 052 766
968 448 712

ESMIL
575 773 935
410 109 214
661 426 028

RO MIL
060 026 100
170 342 171
499 538 756

INCO
663 182 815
323 845 223
535 645 057

SEIS
143 681 746
000 966 388
062 644 384

GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44

Instalaciones eléctricas
Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.



Monte de Piedad y Caja de ahorrros de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Actúa bajo el patrocinio del Ministerio del Trabajo y Previsión. Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosa. Realiza las siguientes operaciones: En la Central (calle de Tautín), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos

En la sucursal Hernán Cortés, 6, préstamos con garantía de valores, crédito y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas. Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas

CAJA DE AHORROS

Libretas a la vista tres y medio por ciento; 4 por ciento previsional de ocho días.

Los intereses son abonados mensualmente en julio y en enero.

Horas de oficina: Central, de 9 a 1 y de 3 a 6. Los sábados por la tarde, de 5 a 8

Sucursal de 9 a 1 y de 3 a 6



Eso... si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES
CAJAS DE ASEO
en condiciones verdaderas

G. RODRIGUEZ PRIETO
Puerta la Sierra SANTANDER
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

PAPEL VIEJO

4 ptas. arroba

SE VENDE

en la administración de este periódico



CORREO DE PREVISION DE CUERO Y...
G. RODRIGUEZ PRIETO
PUERTA LA SIERRA, SANTANDER
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Apartado de "La Región" 97 La Región teléf. 18-07

COLUMNAS DE RESISTENCIA



Representante exclusivo para la provincia de Santander:
GARAGE CENTRAL
General Espartaco
Teléfono 526-39

EXPOSICIÓN:
Pasaje Pereda, 28
Teléf. 28-39

Servicio de trens

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas:
Tranvía (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 8,30; Correo a las 11,30 idem a las 11,48; Discrecional a las 15,15.

Llegadas:
a Ontaneda a las 9,58, 12,37, y 15,40.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas:
Correo rápido a las 8,05; idem a las 13,45.

Llegadas:
Correo a las 20,24 rápido idem a las 15,30

SANTANDER-LLANES

Salidas:
Discrecional a las 16,45.

Llegadas:
Discrecional a las 11,38.

SANTANDER-CABEZON

Salidas:
Correo a las 7,30; Tranvía 12,01; idem jueves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,15.

Llegadas:
Discrecional a las 9,31; Tranvía 16,14; Correo 21,10.

SANTANDER-TORRELAVEGA

Salidas:
A las 7,30, 8,4, 9,50, 12,15, 16,15, 17,5, 19, 12,401

Llegadas:

SANTANDER-MADRID

Salidas:
Mixto a las 7,25; Rápido, 8,15; Correo 18,10

Llegadas:
Correo 8,5; Mixto, 18,55; Rápido 20,40.

SANTANDER-BILBAO

Salidas:
Correo R. Rápido Hendaya a 18; expreso 15,35; correo 17,40.

Llegadas:
Correo a las 11,7; Mixto 21,15. Rápido (Hendaya) a las 13,29

SANTANDER-LIERGANES

Salidas:
Discrecional a las 9,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 13,25; Discrecional a las 15,0; idem con trasbordo en Orejo a las 18,50; idem a las 20,20.

Llegadas:
Discrecional a las 9; idem con trasbordo en Orejo a las 11,7; idem (de Solares) a las 13,9; Correo a las 13,9; idem a las 15,23; Discrecional a las 8,25; idem a las 20,55

10,3,30, 10,46, 14,42, 17, 19, 48

SANTANDER-ASTILLERO

Salidas:
Tranvía 7,30; mixto, 8,30; correo 8,50; mixto 10,25

Llegadas:
via ,10; idem 8,40; mixto, 8,1

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS

Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

HABANA
22 de enero

Cristobal Colón
22 de febrero

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a **HABANA Y VERACRUZ**

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 25,20 de impuestos, total 560,50 para Veracruz 535 más 13,50 de impuestos 548,50

Linea Mediterráneo-Brasil-Plata

Salida de enero a las 15 de vapor

ARGENTINA

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía Pasaje de Pereda, 26

Teléfono 23-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

CONSERVAS

-ALBO-

SANTONA (Santander)

Sea usted la exposición que presenta

RODRIGUEZ PRIETO

abierta día y noche en Puerta a Sierra 11

Lea y propague usted LA REGION

SANSON

EL MEJOR APERTITIVO Y EL MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:
D. Gregorio Gispardo Moro Floreses, "Villa Cisneros" Teléfono 16-82

BANCO MERCANTIL

Capital 15.000.000 pesetas
Reserva 5.400.000
Fondo de reservas 25.000.000

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual. DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de la tasa anual.

CAJA DE AHORROS—A la vista, 2,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales, Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, adelantamiento de cambios de las mismas, cotizadas en el exterior en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones, Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.

Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

LA REGION

Se reciben esquelas de defunción hasta las CUATRO de la tarde

Ha salido para Zaragoza el ministro de Marina

En el pueblo de Zalamea de la Serena se ha producido una sangrienta colisión habiendo resultado dos muertos y cinco heridos graves

En Castilblanco se ha verificado el entierro de los guardias asesinados, resultando una imponente manifestación de duelo. El ministro de Hacienda ha hecho importantes declaraciones

El premio Ma 1v4

Madrid.—El jurado calificador de las obras presentadas para optar al premio Ma 1v4, ha concedido el primero que importa cuatro mil pesetas, a don Leandro Silván, de Sevilla y el segundo de mil a don Vicente de Andrés Bueno, de Valladolid.

A pie y con mantecadas.

Moral de Calatrava.—Esta mañana emprendió su viaje a pie a Madrid el vecino de ésta Antonio Lozano Díaz. Su viaje tiene por objeto hacer entrega de una caja de mantecadas elaboradas en ésta al presidente de la República don Niceto Alcalá Zamora, otra al presidente del Consejo señor Azana y una tercera al presidente del Congreso don Julián Besteiro.

Regreso de un Congreso.

Madrid.—Esta mañana y procedentes de París, donde han asistido al Congreso Internacional de Justicia, regresaron la directora general de Prisiones doña Victoria Kent y los señores Jiménez Asúa y Ruiz Funes.

Las conferencias de Bujeda.

Bilbao.—El lunes y en el local denominado «La Terraza» dará una conferencia el diputado a Cortes y secretario de la Comisión de Responsabilidades don Jerónimo Bujeda.

Jefe de la Guardia municipal.

Bilbao.—Han terminado las oposiciones para la jefatura de la Guardia municipal, habiendo sido designado para el desempeño de la misma el capitán del Ejército, don Modesto Arambarré.

Almacén de maderas

-LEOPOLO PARDO-

Calle de Castilla, 2

Comentarios de prensa.

Madrid.—«El Debate» se refiere a los atentados de que ha sido objeto últimamente la Guardia civil en el pueblo de Castilblanco y dice que si bien es cierto que cuenta dicha institución con la alentadora adhesión de los mejores, se ve cohibida desgraciadamente por la presión de los peores. Es preciso reconocer—añade—que en las esferas oficiales se ha notado una poderosa reacción durante los últimos meses en favor de la Benemérita. Esto es hasta cierto punto digno de encomio.

No se puede olvidar que en el Gobierno figuran varios ministros afiliados al Partido socialista, y todos saben cómo desde las filas de dicho partido se ha censurado y atacado a la benemérita institución.

Termina insistiendo en que no se puede convertir a los guardadores del orden público en blanco predilecto de algunos criminales y locos.

En otro suelto el mismo diario se ocupa de la excusa hecha por el señor Pemán en el discurso pronunciado en el mitin que organizó Acción Nacional, en Cádiz.

No es preciso—dice—hacer público que la presencia de un luchador del viejo régimen pueda sombrear un acto de dicha índole política.

Esta excusa no hubiera sido menos ter emplearla, por que en la vieja política—a pesar de sus yerros—hay fuentes de serenidad y amor patrio evidentes.

Un político viejo en la hora actual puede presentarse ante la opinión con un título de sensatez, madurez y equilibrio que no puede atribuirse ninguno de estos nueve a caudillos que laboran a título de sectarios.

«ABC» publica un artículo en el que hace mención de los últimos atentados contra los elementos que integran la Guardia civil.

Afirma que la recogida de armas, según atestigua la realidad, ha servido tan sólo para desarmar a aquellos que tenían el armamento como medio de legítima defensa.

«Agora», en su editorial, se refiere al mismo tema.

Cree el citado diario, que es menester reforzar la Guardia civil en los términos rurales donde la mecha del extremismo prende más fácilmente.

Estudia la cuestión grave que plantean los conflictos recientes y termina aconsejando que han de enviarse al campo más fuerzas para vigilar el orden y la propiedad, entendiéndose bien que las medidas que han de ser más bien preventivas que represivas.

«El Imparcial» comenta ampliamente los sucesos de Castilblanco y manifiesta que en esta ocasión la Guardia civil ha sufrido nuevas bajas.

El mejor regalo para Reyes un reloj JULKIN

Entiende que se impone urgentemente la restitución de todas las facultades a los defensores del orden público, acabando con esa hostilidad palpante de algunos sectores sociales y políticos.

Han de comprender, el Gobierno y la opinión, que 30.000 guardias sin la adhesión de los ciudadanos pueden hacer muy poca labor frente a los disturbios que se registran en la nación. A la República española le conviene proteger a esta fuerza haciendo que el aparato general se identifique con su labor.

«El Liberal» juzga que no pueden disculparse muy abiertamente ciertas represiones, pero que la realizada hace pocos días por la Guardia civil merece la disculpa general dadas las circunstancias. Sin embargo al Gobierno no hay que exigirle medidas preventivas para evitar lamentables sucesos practicando una leal política y llevada de la República a los pueblos.

Es en estos lugares—añade—donde late con más firmeza el germen revolucionario y resulta por consiguiente inexplicable que no se lleve el ideal republicano a dichos lugares, ávidos de comprensión. Se impone como único medio de evitar los tristes sucesos que han acaecido estos últimos días que en el sro lata con fervor la inquietud republicana.

«La Libertad» trata en parecidos términos los sucesos acaecidos en Castilblanco. Expone que al Gobierno se le debe exigir que haga algo firme y duradero por la paz social.

Una de las medidas que evitarían la repetición de estos accidentes que perturban la tranquilidad es enviar a las provincias gobernadores comprensivos que sepan resolver los problemas del campo.

Para acabar con la anomalía del ambiente, se impone el exterminio del caciquismo en los Ayuntamientos, la creación de Escuelas y templos de cultura en todo el país, la apertura de caminos que faciliten las comunicaciones y la protección económica a los pequeños propietarios, que son actualmente víctimas de la usura.

-EL ALKAZAR-

Mañana domingo gran baile de 4 1/2 a 9 de la noche

«El Socialista» culpa a la Guardia civil de los sucesos de Badajoz, si bien reconoce que es el caciquismo de la Institución y no los subordinados los que ocasionan desgracias de la índole de esta que se comenta.

La Guardia civil viene actuando, y desde hace muchos años, como una fuerza poderosa al servicio de los caciques, por lo que levanta en pie de indignación a muchos ciudadanos.

Nosotros creemos que con el advento del nuevo Gobierno de la República han de cambiar estas cosas, pero al parecer no ha sido así.

El próximo martes, y bajo la presidencia del subsecretario, se celebrará la primera de las reuniones que han de verificar ambas partes. En ella se tratará de la competencia de las Comisiones.

Regreso del subsecretario de Gobernación.

Madrid.—Esta mañana ha regresado del precedente de Castilblanco el subsecretario de la Gobernación don Carlos Espiá.

El subsecretario informó al ministro de la situación en dicho pueblo.

Manifestaciones del señor Casares Quiroga.

Madrid.—El señor Casares Quiroga restablecido de su enfermedad, recibió en la mañana de hoy a los periodistas.

El ministro de la Gobernación es informado de que a las veintuna horas del día de ayer, había tenido lugar una colisión entre dos grupos en el pueblo de Zalamea de la Serena, de la que resultaron un muerto y tres heridos de gravedad.

Como la Guardia civil había sido recibida a pedradas por los contendientes se vio en la necesidad de repeler la agresión haciendo uso de las armas.

Resultó muerto un revoltoso. Pocos momentos después se concentró en aquel lugar quince números al mando de un teniente.

Al parecer ha vuelto a renacer la tranquilidad.

El ministro de la Gobernación recibió la visita del embajador de España en París don Salvador Madariaga, del gobernador civil de Barcelona señor Moles y del director general de la Guardia civil general Sanjurjo.

Invitado por el señor Madariaga, el ministro de la Gobernación y su esposa a morzarón hoy en compañía del embajador español en París.

En el Ministerio de Estado.

Madrid. Al recibir a los periodistas el subsecretario de Estado, les comunicó que no había noticias de interés que comunicarles y que esta mañana acudió al Ministerio el señor Picardot.

Agredió el señor Agramonte que tardaría a guñ tiempo en abandonar la subsecretaría de Estado.

Por otra parte se asegura que el subsecretario del ministerio ocupará en breve una importante legación.

De la conversación que los periodistas sostuvieron con el señor Agramonte han obtenido la impresión de que don Luis de Zulueta designará para la Embajada de España en Berlín una personalidad política, que bien pudiera ser el señor Barcia Trelles.

Nota de la Dirección general de Prisiones.

Madrid.—La Dirección general de Prisiones ha facilitado una nota aclarando los conceptos vertidos en un telegrama que comentaba «El Sol».

Dicho telegrama se refiere al traslado de los presos que se hallaban a bordo del buque «Antonio López».

Se hace constar que las causas del traslado obedecen a las malas condiciones que ofrece la prisión de la ciudad condal.

El traslado a Vich y Mataró a la hora que se ha juzgado intempestiva, fué motivado por el licenciamiento de los marinos del «Antonio López».

Las autoridades acordaron esa orden, teniendo en cuenta la conveniencia de evitar posibles incidentes por parte del público.

Audiencia del presidente de la República.

Madrid.—Esta mañana el presidente de la República ha recibido en audiencia al síndico del Colegio de Bolsa y Cambio de Madrid con unos representantes, Comité Ejecutivo de las Asociaciones del Extranjero y embajadores de España en Londres y en la Argentina.

El ministro de Marina a Zaragoza.

Madrid.—Esta mañana salió con dirección a Zaragoza el ministro de Marina señor Giralt. Se propone tomar parte en varios actos políticos en Borja y Tarazona.

El ministro regresará a Madrid mañana.

En el ministerio de Hacienda.

Madrid.—El señor Carner recibió esta mañana a los periodistas para felicitarles el Año Nuevo y darles cuenta de la prorroga presupuestaria.

Esta prórroga se está ultimando y

parece ser que dentro de dos días podrá ser conocida con los detalles del proyecto.

A las preguntas de los informados respondió el ministro diciendo que el nuevo presupuesto no podrá estar ultimado antes de finalizar el trimestre porque la labor es muy intensa y cuantiosa con la precipitación de las perturbaciones en la contabilidad.

Añadió que había dirigido circulares al personal reiterándole su deseo de que acudan a las oficinas a la hora en punto para evitar medidas de rigor.

Yo, por mi parte—agregó el señor Carner—puedo dar ejemplo de actividad, no dando a mi labor fechas ni plazos que la regularicen.

Mi lema es trabajar intensamente por encima de todo.

Sobre el proyecto de funcionarios del decreto del señor Azana, el ministro respondió lo siguiente:

—En uno de los últimos Consejos se ha hecho un estudio de esta cuestión y hemos acordado ciertas medidas que eviten que el buen funcionamiento de un ministerio perturbe la labor de otros.

-Vega Trápaga-

MEDICO-ESPECIALISTA
Piel y secretas
Mendez Núñez 7, 2.º Teléfono 37-34

Terminó sus declaraciones el ministro afirmando que para proveer las vacantes de los delegados de Hacienda que existen en la actualidad, nombrará a varias personas con arreglo a su saber y entender, no atendiendo en ninguna ocasión a las recomendaciones.

Al despedirse del ministro un periodista le preguntó que cuándo estaría terminada la nivelación del presupuesto, y el señor Carner replicó diciendo que esa es tarea difícil y larga.

Desacato al gobernador civil de Vizcaya.

Bilbao.—Esta mañana acudió al despacho del gobernador civil el alcalde de Mungia, al cual la primera autoridad de la provincia le hizo saber que por su acto de desobediencia a las órdenes del Gobierno, acudiendo con la Corporación a varios actos religiosos, le imponía una multa de 500 pesetas y otra de 250 a cada uno de los concejales.

El alcalde respondió al gobernador que podía tomar las determinaciones que juzgara convenientes, porque se negaba al pago de la sanción.

En vista de la actitud, de dicho alcalde, el gobernador llamó al comisario de Policía ordenando que el alcalde sea detenido y trasladado al suceso a fiscal.

Persisten los atracos.

Barcelona.—En la carretera de Cornellá, esta mañana un grupo de cinco hombres, pistola en mano, se dedica

LA ZAPATERIA

“El Dos de Mayo”

ha recibido los mejores calzados de invierno. PUERTA LA SIERRA 2.º Importante: A cada comprador se le obsequia con un bonito regalo

Los Coros de Moravia.

Esta mañana, y procedentes de Bilbao, llegaron a nuestra ciudad, los Coros de Maestros Cantores de Moravia, compuesto de 60 voces, y que dirige el maestro Ferdinand Vach.

Después de almorzar y a primera hora de la tarde, han dado un concierto frente a la fuente de Concha Espina que ha sido escuchado por numeroso público que les ha ovacionado cariñosamente.

Esta tarde a las siete, y como ya anunciamos, tendrá lugar su única audición en Santander en el Gran Cinema.

-Gran Kursal “LA TIERRUCA”-

Seguimando Heret 7. Teléfono 35.33 Santander

Gran éxito de

Victoria de la Rosa Angelita Hernández Antonina Hernández

Supertango de 11 de la noche en adelante 20 bailarinas de Salón
Sesiones de varietés desde las DIEZ en punto de la noche

M. Valle

MEDICO
VIAS DIGESTIVAS
Alameda Jesús de Monasterio, 14

Si no se corta—termina diciendo—la influencia característica y tradicional de dicho Cuerpo, los sucesos de Castilblanco volverán a repetirse.

Orden del ministro de Instrucción Pública.

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública ha dado orden de que en la Escuela Superior de Agricultura pueden facilitarse matriculas a los que cursan enseñanza del Cuerpo de aparceros para aquellos que les faltan una o dos asignaturas para terminar su carrera.

Para la matrícula se abre el plazo en la primera quincena de este mes y los exámenes se verificarán en la segunda.

Continúan los desórdenes.

Badajoz.—Se ha recibido un telegrama de Zalamea de la Serena en el que se da cuenta de varios desórdenes.

Al parecer dos grupos de paisanos entablaron una batalla campal, resultando un muerto y tres heridos graves.

La fuerza pública tuvo que intervenir siendo recibida a pedradas y teniendo que repeler la agresión haciendo uso de sus armas.

De la refriega resultaron un paisano muerto y otro gravemente herido. La Guardia civil patrulla por sus calles.

En vista de los acontecimientos, el gobernador civil ha dispuesto el envío de más fuerza a dicho pueblo, al mando de un teniente.

VICENTE CARRERO GARNIST

MEDICO CIRUJANO
Partos y enfermedades de la mujer
Burgos 17. Teléfono 36-77

Entierro de las víctimas de Castilblanco.

Badajoz.—Se ha verificado el entierro de las víctimas de los recientes sucesos.

Constituyó una importante manifestación de duelo, siendo presidido éste por el subsecretario del ministerio de la Gobernación don Carlos Espiá en representación del ministro señor Casares Quiroga que no pudo asistir por encontrarse enfermo, el gobernador civil y el jefe superior de Policía.

En la autopsia practicada a las víctimas se ha observado que una de ellas presentaba 35 heridas de arma blanca.

En algunas casas de los vecinos de este pueblo fueron hallados algunos machetes de los guardias civiles muertos.

Como presuntos complicados en la muerte de los guardias, se han verificado hasta la fecha treinta detenciones.

Nota de la Subsecretaría de Comunicaciones.

Madrid.—La Subsecretaría de Comunicaciones ha facilitado una nota oficial a la Prensa donde se dice lo siguiente:

En la mañana de hoy el subsecretario de este Ministerio tuvo un cambio de impresiones entre los representantes de la Compañía Telefónica Nacional de España y un grupo de empleados y obreros de la misma.

Se acordó el nombramiento de una Comisión de representantes de la Empresa y el personal.

CAFE CANTABRO

Burgos, 1.—EL PREDILECTO DE LAS FAMILIAS
Teléf. 36-57

Café expreso—Licores de las mejores marcas

Gran éxito de

Mario de Lerma

Imitador de estrellas

Hoy éxito de

Goyita Albeniz

bailearina

domingos y días festivos secciones de moda a las seis